

诗 歌

跨越千山万水的遇见

毛新萍

她从巍巍贺兰山来
从九曲黄河边来
从喜鹊钟情的宁夏来
跨越千山万水
遇见她

一个在文字中见过面的她

她,一个朴素又真诚的作者
带着“月光”下矿井的感动
笔下有井口边摇曳的格桑花
有荒原上辽阔又深沉的煤矿
有装置厂区安家筑巢的能化人
她多像黄土高原坝上的沙枣花
无声无息地成长,芬芳弥漫了旷野

见到她的时候
恰好一片云从我的眼前飘过
轻轻白白的云朵
很像她的文字
从管廊纵横的装置厂区铺开
从壮阔戈壁的煤矿矿井长出

她,还有他,还有许多个他
我们在海浪声中聊了很多
我们慢慢达成了美好的共识
我们拥有共同的中国石化
我们把清澈的爱注入同一片海

我们笔下的文字
有黑色的石油和煤炭、白色的聚烯烃
有青春的追光、温暖的烟火岁月
有勇敢的孤勇者、平凡的石化人
有脚下坚实的土地和望向远方的梦想
(作者来自长城能化)



最后一枚柿子



好“柿”连连。 沈志军 摄

史良高

假日郊游,中午去农家乐饭庄就餐。但见主人屋后柿树上果实累累,红彤彤像悬挂的盏盏灯笼,不由让人欲美。

饭后,好客的主人说:“休息片刻,你们可以到果园去摘些柿子,带回家尝尝。免费哟!”

“免费”二字,极具诱惑力,大家顾不得跋山涉水的疲惫,纷纷架凳梯梯,去屋后攀树摘果。

其实早在我们到来之前,已有游客先行一步,树冠下,伸手可得的柿子已成凤毛麟角,一枚枚通红的果实都悬在高高的树梢,露出张张笑脸向我们发出邀请。无奈,大家只得把这次活动看作一场游戏,以柿树为背景,摆出不同的姿势,用手机留下美好的瞬间。最后,多数游客在触手可及的枝条上顺势摘下几枚,以作欣赏,有的游客手里只握着一两枚青涩的果子把玩。

唯有丁君,自恃身手不凡,攀至树顶,左右开工,摘了满满一大包,还欲沿着树枝向上攀爬。底下的人大呼危险,让他下来,可他就是不听:“就摘最后一枚!”话音未落,扑通一声,人从树梢重重地摔倒地上,终至腿骨骨折。

事后他振振有词:那最后一枚柿子,又圆又大,红彤彤的,比他包里所有的都好,实在是喜爱。可那枚果实,偏偏就长在树丫处,不承想,树枝竟是那样不结实!

躺在医院病床上打着石膏的丁君依然眷念那最后一枚柿子。

且不说,摘柿,本就不是我们此行的目的,去农家乐就餐,图的也无非就一个乐字,开开心心就好。埋怨别人的柿树不结实,埋怨果实长得太高,实在毫无道理。

最后一枚柿子的现象在我们生活中可以说司空见惯。许多时候,我们常常羡慕那最后一枚柿子,羡慕它的最好。我们常常抱怨那最后一枚柿子,抱怨那枚柿子长得太高。和丁君一样,欲望面前往往把持不住自己,抗拒不了诱惑,心想摘下最后一枚就金盆洗手,可偏偏就那最后一枚可能让你“伤筋动骨”。试想,免费也好,花钱也罢,如果一开始就没有萌发贪心,不去沾那点小便宜,心不动、手不伸,谁又能奈何得了你?

保住最初的防线,便没有最后的痛苦!

(作者来自安庆石化)



邱怀超文/图

白云之巅,裂谷逶迤,云端之路,穿破荒凉……
在非洲的东部,有一个神奇的国度肯尼亚。这里是人类发源地之一,也是“一带一路”沿线国家。

如果有幸站在马赛马拉野生动物保护区延伸过来的公路终点上,便会看到纯净湛蓝的天空下,白云缭绕的云端,有一座“天空之城”伫立在海拔两千多米的东非大裂谷上,这便是有着“东非小巴黎”之称的内罗毕。

在郊区,山麓丘陵绵延起伏,一番与世隔绝的田园景象。茶园、咖啡园、菠萝园、郁金香花园等坐落其间,溪流在灌木丛中缓缓奔淌,牛羊在牧民的照料下觅食吃草。

石油工程建设公司胜利建工公司修建的乡村道路便镶嵌其间,这是一条东非高原的“云端之路”。



肯尼亚儿童途经施工前的乡村道路。

(一)

2016年5月,我来到肯尼亚内罗毕,担任胜利建工东非分公司综合管理部主任。当得知要在肯尼亚修建乡村道路时,我想,这一定是一条不凡之路。它会让人抵达一片陌生的热土,那是赤道附近的东非高原,原始与现代共存的国度。在那里,黄皮肤与黑皮肤有着深度跨文化交流,承载着共同构建“中肯命运共同体”的责任与使命。

初见肯尼亚乡村土路,一种原始的异域景象浮现眼前。当时正值旱季,路面上崎岖不平,尘土飞扬,遮云蔽日。在赤道异常刺眼的阳光下,土路上厚积的尘土,显得干燥。来往车辆在上下起伏的“搓板路”上来回颠簸,带起了漫天扬尘,车内不时传来被尘土呛出的咳嗽声。路旁来往的村民们只好扎起围巾,遮住耳朵和口罩,路边的小商铺则用玻璃板或塑料布搭起隔断,尽力阻挡着扑面而来的滚滚浮尘。

道旁的农作物饱受扬尘侵扰,茶叶、咖啡豆、菠萝、甘蔗、芒果上面满是尘土,鲜嫩翠绿似乎很久以前的事了。

“SINOPEC!
SINOPEC!
SINOPEC.....”

2016年5月17日,在乡村道路项目开工典礼现场,印有中国石化标识的彩旗迎风飘扬,肯尼亚村民们轰动了。他们齐声大喊着中国石化的名字,热情地向我们涌来。年迈的村长为我们送来了一群鸡、几只羊和一筐水果,他激动地握住我的双手,黝黑破裂的脸庞上泪眼婆娑。他感叹有生之年还有机会见到一条现代化道路在村中穿过,解决他们世世代代都没有解决的交通问题。

年轻人则在非洲鼓的韵律下跳起了马赛土著舞蹈,女孩子们的草裙舞,男孩子们的跳高舞,还有村民们的拍手与歌唱……兴奋的表情洋溢在每个人的脸上,正如这片土地一般狂热。我被异域他乡这样欢快的场景震撼和感动着,许久不能平静。

在年长村民的帮助下,我们逐渐摸透了雨季规律。这种跨地域、跨文化交流,让我们钻研出一套行之有效的雨季施工办法。

当地的村民们累世居住在这片土地上,他们对雨季的判断是我们施工的“晴雨表”。

“雨前我备,雨进我退,雨驻我防,雨退我上”,这

样的“十六字”施工办法使得进度大大提升,也让村民们重新燃起希望。

旱季来临时,热情的村民们帮助我们寻找水源,许多电子地图上查找不到的水源地被一一发现,这让我们的洒水车能在修建的大路上尽情喷洒。村民们还帮助我们寻找土场、石场,支援道路建设。

风餐露宿,披星戴月,“钢筋铁骨”的中国石化人融入了肯尼亚这片热土,并为之日夜鏖战。

饥困时,我们把金合欢树下的草甸当作歇脚的卧榻,“咕噜咕噜”狂饮井水解渴,大口吞咽烤玉米、木薯饭充饥。

赤道烈日会让皮肤灼伤爆皮,阴冷潮湿催生的湿疹会让人皮痒难耐。蚊虫的叮咬,疟疾的传播,杂草丛生的恶劣自然环境不断侵扰着我们。我们不会轻易屈服,特别能吃苦,特别能战斗、特别能奉献的“铁军精神”在这里发扬光大,让这条道路如黑丝带般滚动铺进。这让当地村民刮目相看,也让他们看到了早日通车的希望。

烈日高照的旱季,沿线村民们为我们送



来甘甜的菠萝、芒果、甘蔗……
阴冷潮湿的雨季,马赛人为我们送来温暖的束卡(红底黑条或大红色的布)、羊皮毛毯、牛奶和烤肉……

(三)

SINOPEC!
SINOPEC!
SINOPEC.....”

2020年1月15日,当肯尼亚村民们再次高喊“SINOPEC”时,这条历时近四年的东非高原上的“云端之路”顺利完工了。

漆黑的柏油道路平坦洁净,蜿蜒地穿过一座座农场,两边的农作物焕发了勃勃生机,犹如娇艳欲滴的妙龄少女。在蓝天白云的映衬下,一幅幅田园风光的绚丽画卷映入眼帘,我们成功了。

肯尼亚最常用的公共交通工具——横排三座面包车MATATU结束了颠簸的岁月,大声播放着节奏欢快的民族歌曲,平稳地行驶在乡村道路上。一辆辆乡村摩托车快速地穿梭于“云端之路”,接送肯尼亚乡村居民出入往返。

肯尼亚国家长跑队、自行车队寻找到了合适的训练道路,运动员们可以尽情地奔跑。黄色的校车上传来孩子们的欢声笑语。

夜幕降临,附近的村民们燃起熊熊篝火,大家围在一起徒手拍鼓、欢歌狂舞,庆祝乡村道路提前通车。

我们在村长的诚挚邀请下,与当地村民们畅谈阔饮,共同庆祝。年龄稍大的孩子们组成“合唱团”,为我们唱起了肯尼亚民歌:“Jambo! Hakuna Matata(朋友您好,请无忧无虑,忘记烦恼)……”

想起我们修建的道路,这些年的过往历历在目,难以忘怀。乡村道路修好了,农作物变得畅销,红茶、咖啡、鲜花可以顺利出口。我们彰显中国石化的责任与担当,为当地村民提供了培训和社会就业机会,促进了当地经济发展。

(作者来自石油工程建设公司)

赵海燕

冬日黄昏,临街的店铺纷纷亮灯,洒下清冷的铜色光影。两个身影快跑几步,拐进了街旁租住的统一自建民房。

脱掉工作服,抖落一身寒气,巡线工刘强准备晚饭,31岁的同事黄河在一旁打下手,等待董建光和周洪明下班。此刻,他们两人正在十几里外的分输站跟进辖内中间阀室维修保养。

2020年,江苏油田采油一厂很多员工离开熟悉的岗位,走出去外闯市场。那一年,他们3个70后和一个90后分别从不同的油区来到宝应分输站,从采油工种跨行到了输气工种。

国家管网集团西气东输公司青宁管道宝应分输站,坐落在一片开阔的田野之中。下了县道,车行直角弯,路过大片大片的稻田,宝应分输站是满目金色中矗立的一座现代化地标。

租住在同一屋檐下,4个人把外闯日子过得紧张又有趣。此前就相熟的刘强和董建光总爱故意抬杠、相互逗趣,“老董”“大刘”就被其他两个人喊开了。

散文

青宁时光

大刘爱唠叨,急起来时还有点结巴。大刘烧得一手好菜,饭桌上鲜辣麻、色香味恰到好处,总能让在外的他们吃出家的味道,一向不吃辣的老董也会来凑热闹。提起美食,大刘若有所思,每道菜能给出每道菜的切法。只有在饭桌上,大刘才真正成为话题的主角,大家一点儿不嫌他啰嗦。

也只有在晚饭时分,他们才慢下来,边吃边聊一天的工作见闻,偶尔也会抱怨甲方随时随地的大考小考,但第二天穿上工作服踏上输气线路段、场站,他们立刻进入状态。老董说:“出门在外,我们代表的不仅是自己,不能丢了江苏油田的脸,服务甲方国家管网,更不能坏了咱中国石化的形象。”

大冷天,挖掘机被阻止操作。大刘和黄河穿上连体防水服,拿上铁锹,一脚下塘,淤泥没过膝盖。就这样,村民干多久,他们干多久,终于赢得了村民的信任。

如今,周边的村民非常配合他们工作,主动报备管线沿途施工信息,避免了风险隐患。

在与大刘相处过程中,黄河收起年轻人的锋芒,让自己带着同理心去解决问题,也让甲方对这个90后刮目相看。

和输气线路段的管理要求不同,视觉形

象、基础管理、设备设施、岗位作业和员工之家这5个标准化,就让在输气场站上班的老董和周洪明时刻绷着劲儿,不敢有一丝疏忽。

每天上班,他们按照甲方考评表,全口径整改完善安全生产、工艺流程、施工管理、制度标准等众多资料。工艺区一管一阀清洁、一物一卡挂牌,他们一丝不苟,点检到位,没扣过一分。

出门在外,50岁的老董和51岁的周洪明忘掉年龄,忘掉从前的班长、技师骨干身份,一切从头学起,每天在几千道题库中摸爬滚打,面对甲方不打招呼、随时进行的岗位技能考核,始终保持满分为敬。

“我们都是在油田认真生活、踏实工作的人,每一滴汗水都洒得坦坦荡荡,对于这片土地,可以带着石油人的使命随时离开,也可以带着更好的自己随时回来。”老董爱拍照、爱文学,这段话从他嘴里说出来,大刘很认真地记在了心里。

一转眼,已经是4个人在宝应分输站待了第4个年头。他们主动放弃了轮换回原厂的机会,因为习惯了彼此帮助、共同成长的青宁时光,现在的他们就是最好的模样。

(作者来自江苏油田)